

# ابوالطیب متنبی کے مذہبی رجحانات

ڈاکٹر غلام محلی انجم، شعبہ دینیات مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ

عالم اسلام کے من چند شعراء کو عالمی شہرت حاصل ہے ان میں سے ایک بدعت باسی کا شہرہ آفاق شاعر ابوالطیب احمد بن الحسین المتنبی بھی ہے لیکن بہت سارے جانا پہچانا عالمی شہرت یافتہ شاعروں میں متنبی وہ واحد شاعر ہے جسے زیادہ پڑھا گیا اور جس پر زیادہ لکھا گیا ہے ایک زمانہ تو وہ گندرا ہے جس میں اہل علم اس کی شخصیت کو لے کر جھگڑتے رہے جس کے سبب متنبی کے معاندین اور موافقین دونوں کی طرف سے کئی اہم تحریریں کتابی صورت میں منظر عام پر آئیں جنہیں عربی ادب میں قیمتی سرمایہ کہا گیا جرجانی کی "الوساطۃ بین المتنبی وخصومه" اسی دور کی یادگار ہے۔

اس متنازع فیہ شخص کی ولادت کوفہ کے محلہ کندہ میں عسرت و تنگدستی کے ماحول میں ۳۰۰ھ میں ہوئی۔ متنبی نسب کے اعتبار سے علوی مگر ہمیشہ کے اعتبار سے اس کا باپ ستار تھا، سماج میں اسے کوئی حیثیت حاصل نہیں تھی اس کے خاندان کے بارے میں کہیں صراحت نہیں ملتی۔ ابن خلکان نے لکھا ہے کہ کہا جاتا ہے اس کا باپ ستار تھا البتہ انھوں نے یقین سے یہ لکھا ہے

متنبی کے باپ کا نام بتانے میں بھی لوگوں میں اختلاف ہے۔ بعض نے  
 عروان لکھا ہے جیسا کہ یوسف بدیشی کا خیال ہے (۱۲)۔ انھوں نے اسے عروان  
 کی تائید میں صاحب تاج العروس، علامہ صافحانی، حافظ ابن حجر اور ابن کثیر  
 کے قول کو حاشیہ میں نقل کیا ہے۔ لیکن عبدالوہاب عزام اور طبری بغدادی  
 جیسے اہم لوگوں نے ابن کے باپ کا نام جردان السقار لکھا ہے۔ ابن علامہ  
 ابن خلکان اس سلسلے میں خاموش ہیں ان کے یہاں اس قسم کی مراعت  
 نہیں ملتی۔ لیکن عبدالوہاب عزام نے ایضاً مشکل کے حوالے جو قول نقل  
 کیا ہے اس سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ جس محلہ میں متنبی کی ولادت ہوئی  
 تھی وہاں کی آبادی تین ہزار مکانات پر مشتمل تھی جہاں جو لہے اور سقار  
 بستے تھے ہونے ہو متنبی کے والد بھی سقار گیری کرتے ہوں اصل عبارت یہ ہے -

اعل ثنی ابن النجار بیخداد ان مولد المتنبی کما قال الکوفی  
 فی محلۃ قصر بکنندت بجا ثلاثۃ الآت بیت من ہذا  
 رواہ و نساج " (۱۲)

مگر خطیب بغدادی نے لکھا ہے کہ وہ علوی خاندان کے اشراف کا پروسی  
 تھا پھر حال حقیقت کچھ بھی ہو لیکن اتنا ضرور ہے کہ وہ بلند ہمت، بلند  
 حوصلہ، بلند خیال انسان تھا۔

متنبی جس زمانے میں پیدا ہوا تھا وہ دور سیاسی اعتبار سے بڑا  
 دلسوز تھا جس کی لامٹی اس کی جینس والی کہاوت اس زمانے پر بالکل صادق  
 آتی تھی۔ قرامطہ اور علویوں نے ہنگامہ برپا کر رکھا تھا اپنے اپنے خیالات و

طریقات کی تشہیر میں کوئی گسر نہ بخار کھی تھی، کئی مذہبی جماعتیں نکلیں بیٹھا۔  
 طریقات نے شاید ہی کوئی نظریہ ایسا ربا ہو جسے عقل کی حمایت حاصل ہو۔ یہ  
 لیے ماحول میں نشرونا پا کر متنبی نے وہی سب کچھ کیا جو اسے کرنا چاہتے تھا  
 دہ پر قرامطہ کا تسلط ۱۲۱۲ھ میں ہوا۔ یہی متنبی کے بننے اور بگڑنے کا  
 زمانہ تھا۔ ہوش و گوش سنبھالتے تھے متنبی تحصیل علم میں لگ گیا کو فہ اور  
 اس کے نواحی میں اس نے تعلیمی سفر کے لئے باد پساوہ گیا وہاں اس نے عربی  
 زبان و ادب میں کمال حاصل کیا، اہل علم سے ملاقاتیں کیں وہیں اس کی ملاقات  
 ابو الفضل کوفی سے ہوئی جو علم و فن کے ستون مگر مذہباً قرامطی تھے ان سے  
 ملاقات کا اثر یہ ہوا کہ متنبی کا ذہن بھی قرامطیت کی طرف مائل ہو گیا۔ مختصر  
 یہ کہ اس نے عربی ادب میں ایسا کمال حاصل کیا کہ زمانے میں اس کی نظیر ملنی  
 مشکل ہو گئی۔ مگر ان سب خوبیوں کے باوجود وہ کس مذہبی نقطہ نظر کا انسان  
 تھا اس کی کوئی صراحت نہیں ملتی ہے۔ جس پر تمام مورخین اور اہل علم کا اتفاق  
 جو اس سلسلے میں جتنے منہ اتنی ہی باتیں ہیں اس مختصر مقالے میں اہل علم کی  
 راہوں اور ان کے اقوال و گفتار کی روشنی میں صحیح نقطہ نظر متعین کرنے کی  
 کوشش کی گئی ہے۔

اس سلسلے میں جو چند باتیں بنیادی طور پر ابھر کر سامنے آتی ہیں وہ یہ  
 ہیں وہ آزاد مشرب انسان تھا، وہ شیعہ تھا، وہ مذہب قرامطہ کا دلدادہ  
 تھا وہ اسلام دشمن شخص تھا، اس نے نبوت کا دعویٰ کیا تھا، وہ ملحد تھا۔  
 متنبی محمد و شرافت، سیادت و امارت کا حد درجہ متمنی تھا قوم و ملک  
 کی سہرا ہی اور حکمرانی لہذا یہ ہمہ دم اس کے انگ انگ میں انگریزیاں لیتا رہا  
 اور جسے اس نے علم بغاوت بلند کیا ایک مرتبہ باد پساوہ میں دوسری

بھوک میں بعض لوگوں نے دوبار علم بغاوت بلند کرنے کی تردید کی ہے اور لکھا ہے کہ اس نے صرف ایک ہی بار علم بغاوت بلند کیا ہے۔

پہلی بار اس نے کوڑ میں علم بغاوت بلند کیا اور اپنے کو غلو کا ثابت کرنے کی کوشش کی جب اس کی خبر حکومت وقت کو ہوئی تو اسے گرفت میں لے لیا اور جیل میں ڈال دیا لیکن معاملہ کی تشہیر سے پہلے اسے جیل سے رہا کر دیا۔ دوسری بار اس قسم کا واقعہ بادہ سادہ میں پیش آیا، وہاں اس نے علویت کا دعویٰ کیا جس میں اسے کامیابی ملی اور بہت سے لوگ اس کے دام تزویر میں آگئے بعض لوگوں نے اس دعویٰ کو دعویٰ نبوت لکھا ہے۔

حناقا خوری نے لکھا ہے کہ اس کا بھی امکان ہے کہ دعویٰ نبوت ہی کیا ہو اور کچھ پراہ کر یہ کہا ہو کہ یہ من جانب اللہ ہے بہر حال معاملہ کچھ بھگدڑ اتنا ثابت ہے کہ اس نے دعویٰ کیا تھا خواہ وہ دعویٰ علویت رہا ہو یا دعویٰ نبوت جس کے سبب امیر محض لوہونے اس سے مقاتلہ کیا اور اس کے پیروکاروں کو تتر بتر کر کے دو سال کے لئے اسے جیل میں ڈال دیا جب اس نے امیر کو اس کی یقین دہانی کروائی کہ میں ایسی حرکت نہ کروں گا تو پھر اسے آزاد کیا گیا (۵) اس کی اس بغاوت کا ثبوت اس کے درج ذیل اشعار سے ملتا ہے۔

سیم صلب النصل منی مثل مضربہ      ونبلی خبری عن حمة الصم

لقد تصبرت حتی لات مصطبہ      خالان افتحتم حتی لات منقتم (۶)

قریب ہے کہ میری تلوار کا پھل اور میری خبر ظاہر ہوگی ایک ایسے شخص کے ذریعہ جو سب بہادروں میں بہادر ہے بیشک میں نے بہت صبر کیا کہ اب قوت صبر مجھ میں باقی نہیں رہی اب میں اپنے کو جنگ کی ہلاکتوں میں ڈال کر دشمنوں کو قتل کرتا ہوں کہ اب جنگ کی مزدت نہیں رہی۔

متنبی کے دینی جذبہ میں کمزوری اور مذہبی رجحان میں لوح توہم زمانے میں رہا ہے۔

« وقد كانت الحاطفة الدينية عند المتنبى ضعيفة فـ »

جہج ادوار حیاتہ (۷)

متنبی کی زندگی کے تمام ادوار میں دینی جذبہ کمزور رہا ہے۔

جن لوگوں نے لکھا ہے کہ وہ رافضی تھا اور وسیل میں جو کہا ہے وہ زیادہ قوی نہیں ہے متنبی جس ماحول کا پروردہ تھا وہاں شیعہ گردی ضرور تھی اس نے شیعہ مدرسہ میں تقسیم حائل کی تھی اس کا شیعوں سے گہرا ربط تھا اس نے علوی حکمران طاہر بن الحسین علوی اور محمد بن عبید اللہ العلوی کی مدح میں تصدیق لکھی ہیں جس کے سبب بعض لوگوں نے یہ فیصلہ صادر کر دیا کہ وہ شیعہ تھا۔ خزانہ الادب کے مصنف لکھتے ہیں۔

« فالرواة یحد ثوننا انه تعلم نسی احدی مدارس

الشیعین وبذلك اتصل بالشیعة اتصالاً مباشراً » (۸)

ظاہر ہے کہ اپنی کتاب لسان المیزان میں متنبی کے دین و مذہب کے بارے میں دروغاں میں تغلل کی ہیں پہلی روایت جو ابن الطحان کے حوالے سے ہے اس سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ وہ شیعہ تھا۔ اور دوسری روایت سے متنبی کی الحاد پسندی کا ثبوت ملتا ہے۔ (۹)

بعض لوگوں نے اس کی شیعیت سے انکار کیا ہے اور لکھا ہے کہ وہ تشیع پر نہیں بلکہ قرمطی تھا اس کے الفاظ و افکار میں قرمطیت نمایاں ہے لہذا یہی بات زیادہ قرین قیاس بھی ہے اس لئے کہ جس زمانہ میں متنبی نے ہوش و گوش سنبھالا تھا اس زمانے میں کوفہ پر قرمطہ کا تسلط تھا اور

قرامطہ کا وہاں بڑا مرکز تھا اگرچہ متنبی علوی اور شیعہ کیوں نہ رہا ہو مگر وہ اپنے خاندان کے دباؤ اور ماحول کے اثر سے قرامطی ضرور ہو گیا ہو گا۔ شوقی صیغہ لکھتے ہیں۔

فاذا كان التنبي علويا او شيعيا فان بيته تدفعه النيران  
يكون قرامطيا بل السني ان يكون غالبا في قرامطية (۱۱)  
اگرچہ متنبی علوی اور شیعہ کیوں نہ رہا ہو مگر اس کا خاندان اسے قرامطی ہی نہیں بلکہ قرامطیت میں غالی بنانے پر مصر ہو گا۔

شیعیت اور قرامطیت کے علاوہ اس کے دیوان میں اور دوسرے مذاہب اور دینی نظریات کا ثبوت ملتا ہے۔ عراق چونکہ اس زمانے میں مختلف مذاہب کا مرکز تھا۔ یہودی، مجوسی، زنادک، معتزلہ اور دیگر مکاتب فکر کے لوگ وہاں بستے تھے متنبی ان لوگوں سے ملتا رہا اس لئے ممکن ہے اس کے دیوان میں اس کے ملاقاتیوں کے دین و مذہب کا ذکر ہو گیا ہو مگر اس سے یہ رائے قائم کرنا کہ متنبی بھی اسی مذہب کا پیروں تھا۔ کچھ زیادہ مناسب نہیں۔

اس زمانے میں تنازع کا مسئلہ زوروں پر تھا ایک نوجوان ایسا تھا جس کا عقیدہ تھا کہ میرے اندر حضرت علیؑ کی روح منتقل ہو گئی ہے ایک عورت اپنے اندر حضرت فاطمہؑ کی روح کا اقرار کرتی تھی ان ہی میں ایک ایسا بھی تھا جو اپنے کو جبرئیل سمجھ رہا تھا۔ اس ماحول سے متنبی نے بھی اثر قبول کیا اور ایسی باتیں کہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ تنازع کا قائل تھا۔ لکھتا ہے۔

تمتع من سہار اور تاج دلائل کبریٰ تحت الحج

فان لثالث الحالین معنی سوی من اقتباہلک والیغنا (۱۲)

(اپنے ایامِ زندگی میں) بیداری اور خواب سے نفع اٹھاؤ اور قبر میں زندگی

بت رکھو وہاں ایک حالت ثابت ہے اور بے شک خواب و بیداری کے وہ تیسری حالت کے علاوہ ایک اثر ہے۔ یعنی خواب و بیداری ایک دوسری ہے اور موت کا دیگر۔

اس شعر میں "ثالث الحالیین" سے اشارہ تسلیح کی طرف ہے جس میں نہ ات ہی آتی ہے نہ ٹینڈہا۔ وہ اس سے ورے ایک تیسری چیز کا نام ہے۔

تنبہ کے پہلے روح کا مسئلہ بھی مشتبہ تھا اور داخلہ روح کو شک کی وہ سے دیکھتا تھا اس کا خیال تھا کہ جسم کی طرح روح بھی فانی ہے اگر تنبی سے اسلما پسند ہوتا تو اس مسئلہ میں شک کا اظہار نہیں کرتا کہیں کہ روح مسئلہ دینی عقائد میں اہم اور قوی رکن کی حیثیت رکھتا ہے۔ بعض نے لکھا ہے۔

وہی رکن من اقوی ادکان العقیدۃ الہیۃ (۱۳)

اب اس قول کی روشنی میں تنبی کے درج ذیل اشعار جو غلو و روح کے

مسئلے متعلق ہیں ملاحظہ فرمائیں۔

تخالفت الناس حق لا اتفاق لهم      الاعلیٰ شجب و الخلف فی الشجب

فقیل تخلص نفس المرء نسالمہ      وقیل تشرب جسم المرء فی العطب

ومن تفکر فی المدنیہ و حجتہ      اقامہ الفکر بین العجز و التعب (۱۴)

لوگ ہر چیز میں اختلاف رکھتے ہیں یہاں تک کہ سوائے موت کے اور کسما بت پر مکمل اتفاق نہیں ہے پس کہا جاتا ہے کہ روح محفوظ ہو کر چھوٹ جاتی ہے۔ اور کہا جاتا ہے کہ روح آدمی کے جسم کی ہلاکت میں شریک ہوتی ہے۔

دشیا اور اسی کی روح کے بارے میں جو غور کرے گا تو غور و فکر اس کو بڑو تکان کے درمیان گھرا کر دے گی۔

تنبی کا عقیدہ بڑا گھور و بڑا دینی امور میں کوئی بات وہ یقین سے کر ہی

نہیں سکتا تھا علی اوہم کہتے ہیں۔

۲۔ ولکن لہ وناشۃ الجنان وناشۃ العیدہ ما یکفہ

من الاطینان ۱۵

تفسیر کے یہاں ایمان اور عقیدے کی مفہومی تفسیر ہی نہیں جس سے وہ ایمان

حاصل کرتا۔

تفسیر جو کسی نہیں تھا البتہ اس کی شاعری میں مجوسیوں کے عقائد اور ان کے

ظہرات سے آگاہی کا ثبوت ملتا ہے۔ وہ ابن کثیر کی جو کھڑے ہوئے کہتا ہے۔

یا اخت معتنق اللوادس فی الوفی لاخواد تم اراق متطو حارحم

یروا ایلہ مع العفاف و عندا ان المجوس تصیب فیما یحکم (۱۶)

اس شخص کی بہن جو لڑائی میں شہ سواروں سے لڑنے والا ہے۔ تو

سنگ دل ہے اور مجھ پر رحم نہیں کرتی حالانکہ تیرا بھائی جو مرد میدان ہے۔

رہائی میں تجھ سے زیادہ نرم دل ہے۔

اور ما کے عفت کے باوجود تیری حسن پر فریفتہ ہو کر وہ تجھ سے نکاح کا

خواستگار ہے۔

عکبری نے مجوسیوں کی شادی بیاہ سے متعلق اس عقیدے کا اظہار کیا ہے۔

ان تزوج الاخوات عند المجوس من حکمہم فمن حسنہا

یری ان المجوس اما ابوا فی حکمہم (۱۷)

بہنوں سے شادی کرنا مجوسیوں کی شریعت میں ہے چنانچہ مجھ لاؤں

نے اس کی تحسین کی ہے ان کا کہنا ہے کہ وہ شریعت کے اعتبار سے صحیح

کرتے ہیں۔

مجوسیوں میں دو گروہ ہیں ایک ان میں اپنے کو مانی کی طرف منسوب



۱۰ تاویز کہتا ہے کہ جہاں تک وہ ہے کہ جہاں تک وہ ہے اور اس کے  
تاریخ کی وجہ سے ہے جنہوں نے اس سلسلے میں پہلی ایک ایسی مستحکم  
قائم کی ہے کہتا ہے کہ ایک دو نہیں بلکہ بے شمار تہمتیں ایسی ہیں جن  
میں رات کو رہتی ہے۔

وہ لفظ اہل حدیث سے ہے۔ تھبران المانویہ تکذبہا  
اور ان کے بارے میں تم پر گتے امرات ہیں وہ بتاتے ہیں کہ فرقہ مانویہ  
وہ کہتا ہے۔

بہن لوگوں کے گناہ ہے کہ جو کہ وہ قرمطی تھا اس لئے مختلف مذاہب  
نظریات سے اسے واقفیت تھی۔ رسائل اخوان الصفا سے یہ معلوم ہوتا  
ہے کہ قرامطہ مختلف مذاہب کے لوگوں اور ان کے معتقدات سے بھرپور  
اہلی رکھتے تھے۔ شوقی صیغہ اس کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

عند المتنبی انما طاعت للذہاب والمعتقدات المختلفة وینظر  
تذکرۃ جادۃ من قرمطیۃ فان رسائل اخوان الصفا متدل علی  
القوامطۃ کا ترجمہ ہوں انعاماً و قیماً لاجل معتقدات و المصلح

مختلفہ - (۱۹)

متنبی کی مختلف مذاہب اور عقیدے سے واقفیت کا پتا چلتا ہے  
وہ ظاہر ہے کہ ایسا اس کے قرمطی ہونے کی وجہ سے ہے کیونکہ رسائل اخوان  
الصفا سے واضح ہے کہ قرامطہ مختلف مذاہب کے لوگوں اور ان کے عقیدوں  
سے کافی دل چسپی رکھتے تھے۔

متنبی اس سلسلے میں فرقہ سے کچھ آشنا تھا وہ ان سے اس درجہ ذاتی طور پر  
آریب ہو چکا تھا کہ ان کے عقیدے وہ قائل الفاظ جس سے وہ اپنے عقائد

و تقریبات کی ترجمانی کرتے تھے جنہیں نے اپنے اشعار میں جو کچھ وہ بھی استعمال کئے ہیں۔

استاذ مائیلیوں کے قول کے مطابق اس مائیلیوں کے وہ خاص الفاظ جس سے ان کے مذہب کی ترجمانی ہوتی تھی یہ تھے۔

۔ قدس اللہ روحہ والفلح الدیار، الشقلان وغیرہ (۳۱)  
 جنہیں نے کافی مدح میں ایک قصیدہ لکھا جس میں اس نے مائیلیوں کے عقیدہ خاص لفظ الشقلان استعمال کیا ہے۔ لکھتا ہے۔

فلاک تفتار القسی وانما عن اسعدیری دوک الشقلان (۳۲)  
 تجھے کیا ہو گیا ہے کہ تو کانٹوں کو دشمنوں کے قتل کے لئے منتخب کرتا ہے حالانکہ اس کی ضرورت نہیں، حالانکہ تیری سعادت نخت تجھ سے ورے جن وانس کو تیرا ہی ہے۔

اس کے علاوہ جنہیں نے مہدی، قائم اور خلف جیسے الفاظ بھی استعمال کئے ہیں جس سے فرقہ مائیلیہ اور دوسرے مذہب سے آشنائی کا اندازہ ہوتا ہے۔

جنہیں اسلام پسند تھا اس کے نزدیک پیغمبر اسلام کی اہمیت بھی تھی جن شیعوں کا نظریہ یہ ہے کہ حضرت علی پیغمبر اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہیں ان کی نزدیک کرتا تھا۔ اپنے ایک شعر میں اس نے اس مفہوم کو اس انداز سے واضح کیا ہے جس کی طرف اکثر شارحین کے عقل کی رسائی نہیں ہو سکی ہے دیکھتا ہے۔

وما التانیث لاسم الشمس عیب ولا التذکیر فخر للملال (۲۲)  
 (سورہ جوہرات خود روشن ہے) اس کے نام کا موٹا ہونا کوئی عیب نہیں

اور ہلال جو اس کے لیے مستفید ہے۔ مگر ہونا اس کے لیے باہر نہیں  
 اس شعر میں علامت نہیں معلوم ہوتا ہے کہ تفضل محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
 و علی کرم اللہ وجہہ من سلطنت ابان کی گنجائش ہے مگر حقیقت یہ کہ ہے معرفت  
 لفظی قلاب کی نہیں اس شعر میں تسلیم زمانہ کے دیگر ہوں کے درمیان  
 ایک اختلاف کی طرف اشارہ ہے اختلاف یہ تھا کہ تمیم، عین سے افضل  
 ہے بیت سے مراد حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور عین سے حضرت علی کرم اللہ  
 وجہہ مراد لیتے تھے بعض راویوں کا عقیدہ تھا کہ حضرت علی افضل ہیں۔

استاذ استیتوں نے اس شعر میں اسی اختلاف کی طرف اشارہ  
 کیا ہے مگر ثابت سمجھا مقصود نہیں۔ استاذ مذکور کے قول کے  
 مطابق اکثر شاعرین کی اس مفہوم کی رسائی نہیں ہو سکی ہے۔ یہ مثال  
 رسول اللہ کی ولادت کو حضرت عائشہ سے افضل و بہتر قرار دینا۔

تنبی ایک زبردست ہیکلار صوفی بھی تھا اس کے دیوان میں باہم  
 متصوفانہ رجحانات پائے جاتے ہیں تنبی جیسے آزاد مشرب اور آزاد خیال  
 شاعر کے یہاں اس قسم کی باتوں کا پایا جانا عجیب سا لگتا ہے مگر حقیقت  
 یہی ہے تنبی کا شمار جو غنی مدی ہجری کے ان صوفی فنش بزرگوں میں ہوتا ہے  
 جو اپنے صوفیانہ خیالات کی بلندی پر پہنچے ہوئے تھے۔ شوقی ضیف  
 تو یہاں تک لکھا ہے کہ ابن الفارض، صلاح، شبلی اور ضیف اس  
 مدی کے صوفی سنتوں میں تھے مگر تنبی کے صوفیانہ افکار ان کے  
 افکار سے بہت بلند تھے وہ لکھتے ہیں۔

وانہ يبلغ من ذلك ما لا يبلغه الحلاج والشبلي والجنيد

وغيرهم من متصوفة هذا الشأن (۳۳)



ہا ہے کہ ابدال یعنی معادوں کی معریت اور مخلوق کی غیر خواہی سے انبید  
 یہ بدل ہوتے ہیں ان کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ ان میں جب کوئی اشتغال  
 جاتا ہے تو اس کو ہر اشتغالی کسی ابدال کا تکرر کرتا ہے جو قیامت تک  
 پس کے وعدہ کیا جاتا ہے کہ ہمارا دین پر ایسے ۴۴ لوگ ہیں وہ  
 ابدال صوفیاء کا خاص مقام ہے اس نے اپنی شاعری میں اس پر وقتاً  
 نبی میں استعمال کیا ہے۔ کتاب ہے۔

ذالسلام المنیر، هذا اللقی العیب هذا بقیتہ الابدال (۲۵)  
 ممدوح مطلق کے لئے روشن چراغ ہدایت ہے یہ پاک دل ہے عیب ہے  
 وہ یہ اہل صلاح ابدال کا لقب ہے۔

اس شاعر نے مرثیہ ابدال ہی نہیں بلکہ صوفیاء کے وہ مخصوص الفاظ جو  
 ان کے یہاں ظلمات کے طور پر استعمال ہوتے ہیں ان کے بیشتر کا ذکر  
 کیا ہے۔ صوفیاء کے یہاں جن موضوعات کو بڑی اہمیت حاصل ہے  
 ان میں چند یہ ہیں۔

حال، خواطر، ظاہر و باطن، حضور و غیبت، زمان و مکان (۳۶)  
 متنہ کی شاعری میں ان اصطلاحات کا ذکر بڑی خوبی اور سلیقے سے  
 کتاب۔ حال سے متعلق متنہ اظہار خیال کرتا ہے۔

وحالات الزمان علیہ مشی و حال واحد فنی کل حال (۳۱)  
 زمانہ کے حالات تجھ پر بدلتے رہتے ہیں مگر تیرا حال ہر حال میں یکساں ہے۔  
 متنہ کے یہاں خواطر کا استعمال اس طرح ملتا ہے۔

علم باسوار الدیقات والظنی کہ خطوات نفضہ الناس وکتاب  
 دیا توں اور غنوں کے اہل را کا جانتے والا ہے اس کے افکار و خیالات

لوگوں کو اور کتابوں کو رسوا کر رہا ہے۔

کامروباہن کا ذکر اس کی شاعری میں اس طرح ملتا ہے۔

للا حقیقت فانت غیر محبوب / واذا بطنت فانت معین المصنوع  
جب تو پردے میں ہو جائے تو تو مجھ پر نہیں رہتا اور جب تو مجھ سے  
تو تو کھلم کھلا ہے۔

حضور و غیبت کی اصطلاح کو متنبی نے اپنی شاعری میں اس طرح نبھایا ہے۔

قد تلتک نفوس الخاسرین فانت / معذرتہ فحضور و غیبت (۳۱)  
حاسدوں کی جانیں تجھ پر قربان ہو جائیں اس لئے کہ وہ حاضر و غائب پر حال میں  
غائب میں ہیں زمان کا نظریہ متنبی کے یہاں اس طرح ملتا ہے۔

عند من مناقب الخصال لم فیلک و خانتہ قریبک الایام (۳۵)

ہم کہہ لوگ ہیں کہ زمانہ نے تیرے لئے اپنے معاملہ میں ہم سے نخل کھلا اور  
تیرے قریب کے معاملے میں ایام نے ہماری خیانت کی۔

زمان سے متعلق متنبی نے جو اپنا لکریہ پیش کیا ہے صاحب بن عبید  
اس سے متعلق فرماتے ہیں۔ اگر اس قسم کی عبارت جلید شملی کے یہاں ملتی  
تو صوفیاء ایک لمحے تک جھگڑنے لگتے۔ (۳۲)

متنبی کی شاعری میں ان صوفیاء کے خیالات کی بھی ترجمانی ہو جاتی ہے  
جو وحدت الوجود کے قائل ہیں۔ جن کا عقیدہ ہے کہ عالم میں صرف اللہ کی واحد  
ذات ہے اس کے علاوہ جو کچھ ہے وہ خواب و خیال ہے۔ ایسا عقیدہ رکھنے  
والوں کو صوفیاء نے اس مذہب میں شامل کیا گیا ہے جو ظلوک کے ہیں (۳۳)  
متنبی کے یہاں اس عقیدے کا تصور اس قصیدے میں ملتا ہے جسے  
اس نے الاورامی کی شان میں لکھا ہے جو کہ وہ خود بھی صوفیاء مزارع

لئے ہیں اور ادب سوویت سے گمراہ واقف تھے اس لئے جنہی نے نہیں  
 سنا سہی کہتے تھے کہ اس کے مزاج کے مطابق کی ہے اور انہیں  
 شہ کی لہجہ کے درمیان سے ہی کہیں کہیں کام لیا ہے۔ اس قصید کے  
 متعلق شوقی حضرت نے کہا ہے کہ یہ واحد قصیدہ ہے جس میں شاعر نے  
 مدوح کو اس میں کرنے کے لئے اس کے موافقہ مزاج کے مطابق دہرہ و کناہ  
 بات کی ہے۔

و من القصيدة الوحيدة التي يعهد فيها الشاعر الى المذهب  
 رمزى ليدعنى بمدوحه الذي كان يذهب مذهب التصوف (۳۹)  
 جنہی کے دو اشعار میں میں رعد و کناہ میں بات کی گئی ہے ذیل میں درج  
 کئے جا رہے ہیں۔

لا تكثرا لاموات كثيرة قلبه      الا اذا شققت بك الاحياء  
 والقلب لا يمشق عما تحتها      حتى تحمل به لك الشجاعة (۳۹)  
 موتیں زیادہ نہیں ہوتی ہیں فتا کی کثرت سے مگر اس وقت جب زندہ  
 لوگ تیری طرف سے بدبخت ہو جائیں۔ دل اس پیر سے جو اس کے اندر  
 ہے نہیں پھٹتا ہے یہاں تک کہ اس میں تیری طرف سے کینہ آجائے۔  
 جنہی کے ان اشعار میں کثرت قلت، الانشقاق، الشنار ایسے الفاظ  
 ہیں جن کی کامل تشریح کے لئے پس منظر کا جاننا ضروری ہے شاید یہی  
 وہ ہے کہ شارحین کو اس قصیدے کی تفسیر و تشریح میں ناکوں چنے چلنے  
 پڑے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس کے اس شعر میں، کثرت قلت، سے حلول  
 کی طرف اشارہ ہے۔  
 جنہی کا یہ شعر بھی اسی قبیل سے ہے۔

لقد أسد اس فی احاد۔ لیلتنا المنوطة بالمشاعر  
 یہ ہمارے بڑے ریاضی کی ایک طرف، رات جو قیامت سے گزرتی ہے  
 ایک سے باہر جو ایک سے ملی بیوی ہے۔ یعنی کل پہلے سے ہر وقت سات  
 زانوں سے ملا ہوا ہے۔

مثنوی کے اس شعر کی تشریح ذیل کے شعر سے کی ہے۔

کام بنات نفسی فی دعاها۔ خواتمہ مسافرات فی مطالعہ (۱۴)  
 گویا ستارے ہنات انفس اس رات کی تاریکی میں شرمیلی عورتوں میں جو  
 سیاہی لباس پہنے ہیں اور منہ کھولے ہوئے ہیں۔

پورے قصیدے میں شاعر نے کہیں ممدوح کا نام نہیں ذکر کیا ہے بلکہ  
 وہی تمبیحات بیان کئے ہیں جو صوفی شعراء اپنے کلام میں کیا کرتے ہیں ممدوح  
 کی ذات کی طرف اس نے ضیاء چمک جیسے الفاظ سے کیا ہے۔ قصیدے کے مطلع  
 کا آغاز اس شعر سے ہوتا ہے۔

اسن اذ یبارع فی الرجاء الوقبہ اذ حیث کنت من الظلام انیاء (۱۵)

تاریکیوں میں تیرے ملنے سے رقیب مطمئن ہو گئے اس لئے کہ تو اندھیرے میں  
 جہاں ہو گا رکشہ ہو گی۔

مثنوی کے دیوان کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے یہاں صرف صوفیانہ  
 افکار ہی نہیں پائے جاتے ہیں بلکہ وہ لفظی دروہیت بھی جو صوفی شعراء کے یہاں  
 پایا جاتا ہے مثنوی کی شاعری میں بدرجہ اتم موجود ہے جیسے، منائر کا کثرت، اسم  
 اشارہ کا بے حد استعمال، حروفِ نداء یا تغیر کا لانا، وغیرہ وغیرہ۔ ان کا اظہار  
 متصوفاً افکار کے اظہار کے لئے ہوتا ہے مثنوی کی شاعری اس قسم کی عہدوں  
 سے بھی خالی نہیں۔



صوفیاء بیان دہلی غباروں میں طول کے مستند گنگو کرتے ہیں اور  
 یہاں مطالبہ اور مزبور کی بحث ہوتی ہے وہاں وہ مناظر کا استا کرتے  
 کرتے ہیں غور سے لکھ کر مناظر پر غور کرتے سے اس حال کیا ہے وہ  
 غور حقیقت میں کون سے کائنات میں ہے۔

وتسعد قلباً حسرة بعد موتہ سبحانہ عما یشرکون ﴿۱۰﴾  
 ایک کے جہان کے دل معیبت میں ایک تیز رفتار گھوڑا میری مدد کرتے  
 ہیں کی شرافت پر اس کی ذات میں شہادتیں ہیں۔

ولکن العزیز العلیہ ذی الجلال والإیمان ﴿۱۱﴾  
 لیکن توی میرا دنیا ہے جو مجھے محبوب ہے ہیں نہیں ہے تیرے پاس سے  
 میرا جانا مگر تیرا ہی طرف۔

متنبی نے وہ قیود ہے اس نے ادراجی کی مدح میں لکھا ہے صوفیاء  
 افکار و انماط و دونوں کا بہترین نمونہ ہے جو صوفیاء علول کے قائل ہیں  
 انہیں کائنات کی ہر چیز میں وحدت کا جلوہ نظر آتا ہے اور مجھ کے ذریعہ  
 اس کی طرف اشارہ کرتے ہیں متنبی کے بیان بھی "عوضہ اور "ذم" کا استعمال  
 ملتا ہے جس میں اس نے ان الفاظ سے یہ مفہوم ثابت کرنے کی کوشش کی ہے  
 کہ مدوح مخلوق اور مخلوق مدوح سے کہتا ہے۔

لو لم یکن من ذالذواری اللذی منک ہو  
 اگر قسمت بہولد نسأ الحواء ﴿۱۲﴾

اگر تو اس مخلوق مجھ سے ذمہ دار ہو تو میری ہی وہ ہے تو حضرت  
 اپنی نسل کے پیدا کرنے سے باخبر نہ جاتی۔  
 وہہ یمن علی النبیہ کتباً - علیٰ منسأ لالاعلیما موسیٰ ﴿۱۳﴾

وہ عقول سے حدود کی بابت غلط کیا جا رہا ہے اور اس سے بڑا دنیا  
 کی نسبت کچھ نہیں کیا جاتا ہے و مگر ہلاک ہو جاتے۔  
 صوفیاء کی طرف متنبی بھی محبت میں ان کا نظریہ تفسیر یا تفسیر متنازعہ  
 لوگوں کا یہ خیال ہے کہ چونکہ وہ متکبر اور گھٹڑی تھا اس لحاظ سے اس کی بڑی  
 بڑی چیزوں کی تفسیر حقارت سے کی ہے مگر یہ کہنا کچھ زیادہ ہے کہ متنبی اسلحا  
 کہ اس کے بعض کلام میں تفسیر فقیر کے سبب نہیں بلکہ محبت کے سبب  
 ہے۔ وہ کہتا ہے۔

ادعذلو انھما العیت بائنة حیبتا قلبی فوادى حیبتی (۱۴)  
 جب لوگ محبوب کے معاملے میں غم کو طاقت کرتے ہیں تو میں ان کو رد کر  
 جواب دیتا ہوں اور کہتا ہوں اے میری پیاری اے میرے دل اے میرے  
 اے گل میری فریادوں کی۔  
 اس طرح اس نے ایک جگہ لیدہ کی تفسیر کی ہے جو سبب محبت ہے  
 بوجہ عناد و نفرت۔

احاد ام سدا من فی الحاد لیسلت المنوطہ بالتقاد (۱۵)  
 ہماری بڑی دولت جو قیامت سے ملی ہوئی ہے ایک ہے یا پچھ جو ایک  
 ملی ہے۔

اس گفتگو سے یہ واضح ہے کہ افکار و خیالات، اسلوب اور لب و لہجہ  
 اعتبار سے متنبی کے یہاں صوفیانہ عناصر کافی حد تک پائے جاتے ہیں، شاعر  
 صنعت نے تو یہاں تک لکھا ہے کہ ابن الفارض جو صوفی مشرب بزرگ  
 وہ اس شاعر کے صوفیانہ اسلوب سے بے حد متاثر تھے۔

• اذا العقول من یکون ابن الفارض قد تاثر اسلوب المتذ

انہ متاخر منہ " (۱۱)   
 بات مناسب ہے کہ ان الفاظ منہنی کے اسلوب سے متاثر نہ ہوں کہ   
 کار زیادہ منہنی کے بڑھے۔

ان تعریفات کی روشنی میں صحیح طور پر یہ نہیں کہا جا سکتا کہ منہنی صوفی شاعر   
 ہے لیکن اتنا ضرور کہیں گے کہ وہ محاکات میں درجہ کمال کو پہنچا ہوا تھا، کہ   
 سب سے اس فن کے ماہرین محاکات میں اس سے بہت پیچھے تھے۔ شوقی ضعیف   
 اس کا اعتراف کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

تعترف بان المتنبی لم یکن متصوفاً لکنهما الحقیقة الواقعة فان   
 من یما کون شہداً یبلغون فی محاکاتہ ما قد یقصر اصحاب   
 لهذا الشئ الفسہم (۱۲)

منہنی لہو و بے دین شخص تھا یہ سچ ہے کہ اس کے دینی جذبات ہمیشہ   
 ضرور رہے مہود صحت کی تعریف میں اس نے نہ جانے کس کس قسم کے خیالات   
 پیش کئے۔ ان کی تعریف میں زمین و آسمان کے قلابے ہی صرف نہیں ملاتے   
 بلکہ انہیں مہودیت کے درجہ سے کمال معبود بنا دیا۔ اور یہ ثابت کر دیا کہ مہود   
 جیسا ہے کہ اس کی حقیقت کا ادراک کرنے سے زمین ہی صرف نہیں بلکہ پورا   
 عالم قاصر ہے۔ پھر انہی عمار کی تعریف کرتے ہوئے کہتا ہے۔

متقاصر الا فہام عن اطلاقہ   
 مثل النبی الاملا کہ فید والرونی (۱۳)   
 ظاہر ہے کہ جب اس کا مہود جہ درجہ الوہیت پر فائز ہے تو کلام   
 کی کسی مقدس آسمانی کتاب سے کم نہیں ہونا چاہئے اس لئے کہ خدا کے کلام کا   
 بندے کے کلام سے کوئی ربط ہی نہیں۔ لکھتا ہے۔

لو کان علیہ بالآلہ مقسماً   
 فی انفا من ما بعث الالہ رسولاً

لو كان لفظ فيهم ما انزل القرآن والتوراة والانجيل (۱۰۱)  
 اگر تیری خداستناسی سب لوگوں میں تقسیم ہو جائے تو خدا کسی رسول کو  
 نہیں بھیجتا خود راہ راست پر ہو جائے اور کسی کو تعلیم دین کی حاجت نہ لگتا۔  
 اگر تیرا کلام لوگوں میں موجود ہوتا تو خدا قرآن، تورات اور انجیل کو نازل  
 نہ فرماتا۔

ظاہر ہے جس کا مدوح ایسی خوبیوں کا حامل ہو اس کے مخلوق کا کیا کہنا چاہیے  
 اس نے لکھا ہے کہ میرا مدوح تو ایسا ہے کہ اس کے مخلوق چوسنے سے توحید کی  
 حلاوت معلوم ہوتی ہے۔

يقولون من نفس وشفات. هن فيه حلاوة التوحيد. (۱۰۲)  
 وہ دعوتیں محبت میں کئی بار لعاب چوستی ہیں ان کے بار بار چوسنے میں  
 توحید کی سی حلاوت ہے۔

متنبی نے ایک مقام پر انبیا کی شان میں گستاخی کی ہے سیدنا ابوالبشر  
 حضرت آدم صلی اللہ علیہ السلام کی توہین اور ان سے متعلق تمسخر آمیز باتیں کہہ  
 کر اس نے اپنے ایمان کو مجروح کیا ہے۔ لکھا ہے۔

يقول لشعب بلان حماي اعن هذا يسارا في الطعان  
 اليكم آدم من المعاصي وعلكم مفارقة الجنات (۱۰۳)  
 میرے گھوڑے شعب بلان میں بھتے ہیں کہ کیا ایسی جگہ چھوڑ کر تیرا زنی  
 یعنی جنگ کی طرف جایا جاسکتا ہے۔

تمہارے باپ آدم نے گناہ کی راہ نکالی اور تم کو جنتوں کا چھوڑنا سکھا  
 متنبی نے ایک مقام پر اپنے مدوح کو خدا تو دوسرے پر توحید ثابت کیا ہے  
 اور اس سے اس کی بہادری کو واضح کیا ہے اور لکھا ہے کہ میرے مدوح سے اس

۲۰  
 نے نہیں ایسے جہنگے ہیں جیسے تو مجید سے شرک فرار اختیار کرتے۔ سیف اللہ  
 اور مدح کرتے ہوتے مکتبے۔

دست مہیکار ہا زماں تقیرا دکنہ التوحید لشکر ہا زماں (۵۵)  
 لے جوہر مشق کو شکست دی یہ ایسی بات نہیں کہ ایک بادشاہ اپنے منہ کو  
 شکست دے بلکہ تو مجید ہے جس نے شرک کو سمجھا یا ہے۔

متنبی کی شاعری میں سو فطانیہ مذہب کے عقیدہ کا بھی ذکر ملتا ہے جس  
 مذہب کے عقیدے میں وجود نام کی کوئی چیز نہیں۔ جب متنبی نے اللہ کے اس  
 عقیدے کا ذکر کیا تو لوگوں نے یہی سمجھا کہ شاید یہ بھی اسی عقیدہ کا پیروکار  
 ہے چنانچہ صاحب شرح العمیون نے صاف طوہر پر یہ لکھ دیا کہ وہ مذہب  
 الطوائیہ یا مذہب المادیہ کا دلدادہ تھا۔ وہ اشعار یہ ہیں۔

تجل ایڈینا باروا حنا علی زمان ہن من کسیہ

فعدۃ الاوطاح من حیوۃ - وھذہ الاجساد من قویۃ لاھا

ہمارے ہاتھ ہماری روحوں کو زمانہ کو دینے میں بخل کرتے ہیں حالانکہ یہ  
 اسی کی پیدا کردہ ہیں یہ رو میں اسی کی قضا سے ہیں اور یہ جسم اسی کی مٹی سے ہیں۔  
 متنبی کے مذہب روحانیات کو پرکھنے میں اس کی عملی زندگی کا مطالعہ ضرور

مزدوری ہے اس بات پر سب کا اتفاق ہے کہ وہ نہ تو نماز پڑھتا تھا اور نہ روزہ  
 رکھتا تھا قرآن کی تلاوت اس نے کبھی کی ہی نہیں اس کا کہنا تھا کہ میرے  
 دنیا میں کوئی مقدس چیز دیکھی ہی نہیں۔ شاید یہی وجہ تھی کہ وہ زمانہ اور اہل  
 زمانہ سے بے حد نالاں تھا۔ جس کے سبب اس نے دنیا اور دنیا میں بسنے  
 والوں کی بے حد مذمت کی ہے۔

ادم الی ہذا الزمان اھیلہ فاعلمہم قدم واھزمہم وند

واکرمہم کلب والصبوحہم ہم واهلہم فعدہ وجمعہم قود (۵)  
 میں اس زمانے سے اس کے حقیر باشندوں کی برائی بیان کرتا ہوں کیونکہ  
 ان میں ان کے اعتبار سے زیادہ جاننے والا غنی اور زیادہ محتاط رہنے والا ناکس  
 ان کا بڑا بزرگ کتے کی طرح ہے اور زیادہ بیباک اندھے کی طرح اور زیادہ  
 جاگنے والا چیتے کی مانند کثیر النوم اور بہادر دستار کی مانند نامرد۔  
 ان تحریروں کی روشنی میں ستمی طور پر یہ کہنا کہ متنبی فلاں مذہب سے  
 واسطہ تھا مشکل ہے ایک بات جو اس کی زندگی میں اس کے دین مذہب  
 کی تعیین میں نمایاں کردار ادا کرنے میں معاویہ ہوگی وہ دعوتی نبوت ہے  
 جس کے بارے میں بھی اظہار خیال ضروری ہے۔

ذات صغیر۔ عجیب اتفاق ہے کہ یہاں مرحوم کی وفات کی تاریخ، ستمبر عیسوی  
 اور سنہ ہجری سب غلط ہے۔ ہمارے لئے صحت و استناد کا سب سے بڑا پیمانہ  
 حضرت مسیح الملک کی لوح مزاد ہے جس پر تاریخ رحلت ۲۷ دسمبر ۱۹۲۷ء گندہ ہے  
 اگر ۲۷ دسمبر معروض تحریر میں آتی ہوتی تو تاویل یا توجیہ کی گنجائش تھی مگر ۲۷  
 بالکل خلاف واقعہ ہے۔

نزدتہ الخواطر جلد ہشتم میں بعض مقامات پر مولانا ابوالحسن علی ندوی صاحب نے  
 ضروری اضافے کئے ہیں انہیں اصناف میں مسیح الملک حکیم اجل خاں کی تاریخ وفات  
 بھی ہے۔ مولانا ندوی کے الفاظ یہ ہیں: تو فی فی السابغ من وجب سننا  
 ست وادبعین وثلاث مائة وائف فی رامفور۔ یعنی مسیح الملک کا  
 انتقال ۳۰ رجب ۱۳۴۶ھ میں بمقام رامپور ہوا، اگر اس کی تطبیق عیسوی سے  
 کی جائے تو ۲۷ دسمبر ۱۹۲۷ء ہوتی ہے۔